

每个人都有自己的故乡。春节,也因此成了中国人最大的迁徙季。现代快报的记者来自全国各地,有西南的贵州,也有东北的黑龙江,还有我们的近邻山东、安徽等地。春节期间,我们的记者也回到了阔别已久的家乡。

节日总是那么短暂。短短几天假期,一来一去之间,平添了许多乡愁。正如我们一个记者在微信朋友圈里说的,现在有了高铁、飞机这类快速的交通工具,一两个小时,嗖的一下,就割断了乡愁。但割不断的,是亲情。

年俗在变,家乡在变,岁月在变,但不变的是一家人团聚。明年,我们依然会不远千里,回家过年!



家里流行春节旅游了 而我只想赶回家陪爸妈聊聊天

■现代快报记者 陶维渊 ■过年地点:黑龙江大庆

今年,我和妻子回黑龙江大庆过年。腊月廿七,踏上回家的路,腊月廿九,车到大庆,还不到6点,室外的气温在零下10度以下,但进了家门,有暖气的室内温暖如春,迫不急待地放下行李,脱下厚重的外套,坐到餐桌前,面对丰盛的早餐,顿时胃口大开。“这几天好好吃,都是土菜。”妈妈笑眯眯地说。确实,菜没有饭店里的精致,但吃进嘴里,是妈妈的味道,是家乡的味道。

吃完饭,一大桌子人围坐

拜年喝酒不再拼醉,尽兴就好

■现代快报记者 李宇龙 ■过年地点:河北沧州

我的家乡在河北沧州一个小县城,距离南京大约800公里。大学毕业后一直在外地工作,但这么多年来,不管多远,每年春节的时候一定会赶回家过年。

成家的男人在过年的这段时间里任务繁重,是家庭中最辛苦的大忙人。就拿我自己来说吧,一年就过年这几天回家,跟家里的亲戚、朋友见面的时间很少。按照习俗我要到一些长辈家拜年,年前基本上就把

行程安排妥当。

初一吃过饺子,回农村老家给爷爷奶奶和族中去世的老人们上坟。之后就开始串门,伯伯家、舅舅舅家、姑姑家等一些长辈家里。北方人热情好客,爱喝酒,所以拜年的时候不管走到哪里,只要是饭桌,都会摆上一场酒,很多人会把情感寄托到酒中来表达。

不过,随着生活条件的提高,家乡酒桌上也多了一个话题,就是健康。几年前,过年陪

凑不齐的合影,逐渐消失的腊味

■现代快报记者 刘峻 ■过年地点:南京溧水

一晃都奔四的人了,前两年忽然想起,从小到大,和同学、和父母、和长辈都有合影,唯独没有和自己同辈的弟弟妹妹有过一张“大团圆”式合影。

整个家庭里,我是老大,还有三个表弟,两个表妹,年龄最小的,现在也已经25岁了。小时候,人很容易凑一起,但拍个照片真是比较麻烦,除了胶片相机还是个“奢侈品”外,胶片才是最舍不得用的,大家既没有拍合影这个想法,

凑不齐的合影算是春节的一个遗憾,不过,家人的生

旅途和美景为传统春节增添了新风味

■现代快报记者 徐萌 ■过年地点:贵州安顺

对中国来说,忙碌了一整年,跨越几千公里,就为了能够跟家人一起,享受一顿丰盛的年夜饭。年夜饭上吃什么,各地也有不同的讲究。

现在平日里也能吃到香肠。但家家户户做香肠的盛大场面只有过年期间才能看到,它早已成为贵州人舌尖上、儿时记忆中挥之不去的年味儿。

儿时记忆中的年味,还有一个就是大年初三之后的日

活习惯更加健康,这算是一个意外的惊喜。以往过年,家里的阳台上一定会挂满腌制腊味,有咸鹅、咸鸡、咸肉等。这次回家,发现阳台上的腊味全都消失了。再一打听,老家亲戚家都不腌甚至不吃了。

咸鹅在我们这个大家族里,至少存在了四十多个年头,猛然少了还真有点不习惯。父母说,吃得好了,糖尿病、高血压全来了,太咸的不能吃,腌制品更不能吃,综合考虑,索性就都不腌了。

我没有这个条件。



春节期间,在微信朋友圈里,一位博士生的返乡日记引起了许多人的共鸣。

快报记者五湖 变化中的



“我和爸妈忙着搓肉圆” ——欧阳丽蓉(家乡:安徽铜陵)



“和妈妈一起贴窗花,平凡的幸福” ——陶维渊(家乡:黑龙江大庆)

四海过大年

年味



“贵州的香肠你要尝一尝”

——徐萌(家乡:贵州安顺)

“过年是一家人最美好的时光”

——赵书伶(家乡:陕西汉中)



“跳个广场舞,集体大拜年” ——张瑜(家乡:山东滨州)



村里首改磕头习俗 跳广场舞集体大拜年

■现代快报记者 张瑜 ■过年地点:山东滨州

我的老家在山东农村,从小时候起,村里就延续着先辈们约定的拜年风俗——大年初一早晨天还没亮,各家要早早起床,放鞭炮、吃饺子,然后晚辈给长辈磕头拜年。男人、女人们各自以家庭为单位,向家中老年长辈们磕头,小孩磕头还能拿压岁钱。听说今年村里拜年的方式要改,怎么改呢?

据说是村里新上任的村党支部书记和村委会干部商量的,各家庭内部继续磕头拜年,不必去其他人家磕

头了,早饭后都去新修的广场,女人们跳广场舞,男人们打篮球、聊聊天,以互相问候的方式大拜年。这次改变是移风易俗,提倡拜年新风尚。我们村大概900人,人口不算多,但各种叔伯姑嫂姨舅等关系错综,每个家族基本都要转遍大半个村子,一早上磕头上百个,寒冷的早晨累得不轻,很多村民也都希望改一改了。

那么,拜年新风尚能否受到村民欢迎呢?大年初一早晨7点,我来到村

里的广场时,已经有不少人到了,村党支部书记早就拉来了跳广场舞专用的音响设备,还自费买了瓜子、糖果等零食,号召大家来广场聚会。伴随着乡村重金属的舞曲,女人们扭起熟练的舞步。男人们有的打篮球,有的聚在一起聊天,总体气氛还算不错。

那天早晨,有上百位村民过来,

女人们的广场舞跳到上午10点多才解散。其实,村党支部书记原本准备了讲话稿,打算先给村民拜个年,讲下



一条条油亮的水泥路在大山之间蜿蜒盘旋

■现代快报记者 赵书伶 ■过年地点:陕西汉中

还有一段距离,路边的风景也悄然发生着变化,最值得一提的是,小时候脑海里一排排破旧的土木结构的房屋消失了,代替它们矗立在路边的,是一栋栋白墙红瓦的小洋楼。

我老家过年也很有特点,既有轻轻地咬一口,期待饺子里能出现一枚硬币,然后兴奋地告诉大家:“瞧,我吃到‘好运’了!”然后就会引来其他人羡慕的目光,这枚象征好运的硬币也会被吃到

人的收起来带在身边,寓意来年一帆风顺、平平安安。

腾腾的饺子端上了桌,其中,有4只包着一角钱的硬币,象征我们4个孙辈,也代表着新的一年里好运和吉祥。

吃饺子的时候更有趣。大家在夹起一只饺子的时候也会先

轻轻地咬一口,期待饺子里能出现一枚硬币,然后兴奋地告诉大家:“瞧,我吃到‘好运’了!”然后就会引来其他人羡慕的目光,这枚象征好运的硬币也会被吃到

人的收起来带在身边,寓意来年一帆风顺、平平安安。

看到了家乡的“恐龙国家地质公园”

■现代快报记者 刘伟伟 ■过年地点:山东诸城

我的家乡在被誉为“中国龙城”的山东诸城市,这里是世界上最大规模的恐龙化石藏地,作为在龙城长大的孩子,早就听说家乡建成了“恐龙国家地质公园”,一直想去看一看,恰巧今年过年提前了几天回家,老爸提议年前全家一起到“恐龙地质公园”去玩一下。

进入“龙立方”,漫步在各个展厅之间,就像穿梭在时间

的长河之中,静静翻开一本巨大的恐龙立体书。化石群厅、鸭嘴龙厅、暴龙厅、角龙厅、甲龙厅和恐龙蛋厅……昂头望去,一具具巨大的恐龙骨架,让我为之震撼,仿佛看到遥远的白垩纪,这些当时地球的统治者们仰天巨吼的壮观情景……

出了“龙立方”,随着家人的脚步,走进“龙王洞”,这里是诸城恐龙化石的发掘地之一,素有



工作后的第一个春节,幸福中带着点心酸

■现代快报记者 欧阳丽蓉 ■过年地点:安徽铜陵

2015年新年是我工作后的第一个春节,大年二十九从南京赶到铜陵老家,父母带着狗狗在楼梯口“列队欢迎”,这一幕竟像中藏着丝丝心酸。忽然发现,工作之后,我很久没有回家了。

年三十一早跟着爸妈赶到爷爷奶奶家帮忙做年夜饭。摊蛋饺、搓肉圆、捶肉饼……这些“技

术”。爸妈按捺不住开始“批评”我,最后索性亲自上手。看着孙女被“批评”,年近八旬的爷爷有点受不了,发话:“哪怕孙女把圆子搓成了足球,我都吃。”

每年年夜饭的菜色没怎么“变脸”,但却是我们一家人一年中吃得最香的一顿饭,因为这

是团圆的味道。

干活”。爸妈按捺不住开始“批评”我,最后索性亲自上手。看着孙女被“批评”,年近八旬的爷爷有点受不了,发话:“哪怕孙女把圆子搓成了足球,我都吃。”

每年年夜饭的菜色没怎么“变脸”,但却是我们一家人一年中吃得最香的一顿饭,因为这

工作后才知道“回家吃饭”是多么美好

■现代快报记者 张希 ■过年地点:湖北石首

这是真的回家了。

在咱们鱼米之乡,鱼是最受欢迎的食材,年夜饭更是少不了鱼,爸爸每年都会变着花样做一道与鱼有关的菜肴,今年是鱼片汤,一口吃下去,鱼肉滑嫩,鱼汤鲜美。奶奶的拿手菜是“蒸菜”,

这道菜应该说是荆州区的一道特色菜,简蒿、菠菜细细地剁成末,掺入糯米粉,放点盐,上面扣上几片硕大的肥腊肉,往蒸笼

上一放,一碗蒸菜就做成了。

从上大学开始,我早已习惯一个人在外吃饭的生活,只是心中总是会想起家里一道道常菜的味道。每年的年夜饭既是对自己最大的犒劳,也是和家人的一个约定,大家围坐在圆桌旁,讲述家庭故事,笑盈盈地看着你长大,团团圆圆的一家人,内心生出一种安全感,让你在披荆斩棘时有了铠甲。

人生第一次带着爸妈看电影

■现代快报记者 金凤 ■过年地点:山东青岛

浪漫的地方。有时,我调皮地问老妈:“俺爸有没有带你去看电影?”老妈孩子气地嘴一撇:“啊呀,我们有二十多年没看过电影了,上次看《庐山恋》的时候,还没结婚。”

《狼图腾》从年初一开始上映,我知道爸妈早年看过这本书,对电影很是期待。今年,一座购物城在我家附近拔地而起,恰

好有一家影院。初三当天,我们直奔电影院。戴上3D眼镜,当一片辽阔的草原出现在银幕上时,老爹老妈一家兴奋。两个小时结束,老两口还意犹未尽。老爹透彻地分享观感,老妈则在一旁静静地聆听,欣赏中似乎还有一种小惊喜。

接下来的问题来了,今年年假该带着他们去哪里嗨皮呢?